

## 江苏省扬州市

城市安全风险监测预警管理平台及配套产业投资项目  
“以城市空间资源为新质生产力，以数立产，助力城市更新与经济重构”

# 项目计划书

(非征地类)



新质生产力研究中心  
New Quality Productivity Research Cente

中国数字文化集团有限公司  
China Digital Culture Group Co., Ltd.

中数新质生产力研究中心

2025年12月

## 一、背景和意义

**经济背景：**当前，经济面临困难和严峻挑战，数字经济却已成为当下中国经济增长的新引擎（2024年我国数字经济规模达63.2万亿元，占国内生产总值42.8%）；对应的人工智能、大数据、智能制造等产业发展迅猛。国家相继成立大数据局、建设算力中心、大数据交易中心等战略布局“数字产业、大数据产业”；数字经济发展从互联网经济、平台经济、网红经济等向数字产业化、数据价值化等纵深方面发展和变革。目前“城市大脑”、算力中心除视频数据外缺乏核心的基础物联大数据；各城市智慧化、数字化普遍缺乏高科技术（算力、算法）的应用场景，数据的价值转化场景，严重影响了AI产业、智能制造及大数据产业规模化发展，成为数字城市建设和发展以及“新经济”发展关键瓶颈。

**安全背景：**近年来安全风险突出，火灾呈易发频发态势。2024年全国消防救援队伍接报处置的235.8万起，火灾死亡人数约为2001人。近年来江苏省各地区安全生产事故及失火亡人频繁发生。2024年2月23日，江苏南京明尚西苑小区架空层电动车发生火灾15人遇难，44人受伤；2025年7月17日江苏丹阳市界牌镇亿利达塑件有限公司火灾1人死亡1人失联；2025年12月4日，江苏常州高力汽博城脚垫大世界火灾1人死亡；扬州市2025年1-8月全市发生各类生产安全事故4起，死亡4人。以上事件说明城市在火灾实时预警、消防预警、应急救援联动、消防联动等还有待加强并实现全域全市覆盖，尤其是重点企业、老旧社区、沿街门店、“三合一”等场所需要做到火灾、用电安全等风险的实时监测和预警和自动报警和响应，风险监测、预警、管控并覆盖，削减安全隐患；城市街道、社区、企业等普遍存在基层消防微站、应急救援站、消防设施不足、基层专业化应急救援队伍不足，当发生火灾隐患时，不能及时预警、不能及时解决救援和事故的初处置。

**政策背景：**国务院安全委员会制定了《“十四五”安全应急规划》《“十四五”消防救援事业规划》，2023年5月1日出台《江苏省消防管理条例》，2025年2月1日扬州市制定了《扬州市明清历史城区消防安全管理办法》。特别是2024年9月21日中央颁布了《中共中央办公厅国务院办公厅关于进一步提升基层应急管理能力的意见》，推动物联网、大数据等技术应用，将智慧消防建设、安全风险监测及预警作为重要工作目标和任务；重点加强老旧小区、明清历史城区、城中村等薄弱区域的监测能力，通过智能化设备弥补人力不足。

我们以应急安全&智慧消防为入口，充分利用城市现有（机关、学校、医院、工厂、企业、小区、商铺、家庭等）空间资源（市场主体、生态结构、基础设施、设备、网络等），在全面降低城市安全风险的同时，快速形成基于价值生态和产业链的物联大数据体系，实现大数据建设最快路径，成为算力、算法、AIOT产业化的良好土壤；通过数字城市投资建设拉动新质生产力，以基础物联大数据为底座，布局“数字产业、大数据产业”，实现数字产业化、数据价值化变革，是实现当下城市经济重构的重要路径。

## 二、项目概况

### 1、定位、规划、投资、内容和目标

**项目定位：**应急安全&智慧消防产业、新一代物联网大数据产业、AIOT 产业方向

**项目名称：**城市AI运营中心及应急安全产业配套投资项目

一期项目（5亿元）		
城市火灾风险AI监测预警管理平台 (可以预留接口对接城市大脑、应急管理局城市综合风险管理平台、消防119调度中心) 接入平台约100万台+智能火灾监测传感器设备		
城市安全风险AI监测预警运营中心		
消防培训学校/应急安全培训中心、火蓝应急救援队		
新能源专用灭火剂厂（选建）	先进传感器研发与生产基地	（选建）
智能消防微站生产厂（选建）	应急救援中心、应急装备及应急培训基地	（选建）

**投资规模：**投资5亿元：其中软件平台开发1650万元，安全专线网络及服务器5000万元，传感器设备投资4.335亿元；包括：327家消防安全重点单位、2191个医疗卫生机构、760所学校、3320个小区、10万+家商铺、养老院、“九小”场所、孤寡老人家庭、23.25万企业法人单位中的安全隐患企业（含4348家规模以上工业企业）；选建项目根据政府配套市场引导政策落地。

**资金来源：**本项目资金充足，由项目合作基金+设备供货商供应链+通信运营商共同完成。依托产业投资基金+供应链资金；由头部企业提供平台软件开发、终端传感器及设备投入和配套企业宽带（安全专网）；运营商提供服务器、网络配套设施及折扣价企业宽带；超过5亿元以上的投资通过产业基金合作，由产业资本配套投资。

**建设内容：**投资建设一个AI运营中心，开发建设一个城市安全火灾AI风险监测预警管理平台，以及投资配套覆盖整个城市基础火控要求的终端传感监测设备100万台套+（分三年建设），应用消防远程监控、电气火灾监测、物联网技术等技防、物防措施，对全市重点企业、场所的火灾及安全风险进行全面的实时监测与预警、联网联动，构建城市立体化、全覆盖的社会火灾防控体系，实现对火情信息24小时实时感知与预警。

**建设目标：**遵循江苏省“城市大脑”、“一网统管”顶层设计和数字城市规划、完成江苏省和扬州市《“十四五”消防救援事业专项规划》智慧消防工程建设任务，实现“规模化基本火控”目标。实现扬州市全域的消控可视化联网、火灾远程监测预警，形成城市消防大数据一张图，降低火灾发生隐患，实现规模化基础火控。聚焦预防为先，前移全风险防范关口；着力推进事前预防转型、综合减灾赋能；构建城市信息化、立体化、全覆盖的社会火灾防控体系，切实预防火灾和减少火灾危害，有效保障人民群众生命财产安全。建设体系化城市安全防控体系：做到有平台、有感知、有值守、有设施、有人员。

**产业落地：**根据项目进展投资相关产业配套。包括不限于：新能源专用灭火剂厂、智能消防微站的生产制造及服务、智慧消防配套传感器的研发及生产，保障和配套本市的城市安全风险监测预警&基层治理系统及配套项目终端传感器的采购需求，满足国务院安全生产委员会颁发的《“十四五”国家消防工作规划》明确要求基层乡镇、街道、社区对智能消防微站的采购及供货需求。在项目经营良好的基础上，结合政府市场引导政策，落地传感器生产基地、应急安全产业园、应急救援装备、教育及培训基地。

## 2、产值、税收和收益

计划在扬州市投资成立两家公司（分别做运营、人才引进科技孵化），依托中科大落地本地技术及研发团队（博士、硕士）；设立中科大先进技术研究院成果转化中心；办公场所所需面积1000平方米。

**营收产值：**一期全部建成，本地公司预计营收/产值约为6亿元 / 年（不含灭火剂及装备厂、智能消防微站生产），其中运营收入4亿元，设备集采集供约2亿元；按照政府政策引导推进本项目的进度，分阶段实现产值及应缴税收：沿街商户安装智慧消防终端火灾预警设备并联网数量1万户以上；社会单位（有消控室）的智慧消防实现远程联网数量达10000+家，实现年产值5000+万元，依此类推；社会单位接入平台实现远程联网数量达8万家，实现年营收4亿元。（可按辐射全省或市接入单位数量一并纳入统计）。

**产生税收：**该项目自完成扬州市工商注册、税务登记之日起三年期限内，预计每年实现销售收入分别为5000万元、3亿元(直接营收2亿元)、6亿元（每年直接营收4亿元，设备代理集采集供2亿元），预计每年纳税总额分别为200万元、2000万元（80%设备进项）、5000万元（未包含传感器生产厂等产业的产值和税收）。

**投资收益：**通过降低安全生产、消防运维成本、消防控制室远程控制节省人力成本分成；通信网络分成（通信运营商向客户收取通信网络费标准暂定为：固定宽带或专线3000元-10000元/年；手机融合套餐240元/年-1200元/年；以客户自愿为原则）；火灾隐患/安全预警服务费(自愿购买)；赋能保险业务降本增效分成等多种生态回收和获得直接效益。以安全培训、维保、智慧化改造等增值服务获得长期收益。投资回收期约为6年，预估投资利润综合净回报率6.55%/年，高于资金在银行存款利息。

### 3、运营模式、资金

**运营模式：**本项目采取“政府政策引导+社会投资+政企自愿购买服务+市场自运营”模式。政府引导，社会化、市场化运作为建设原则，不用政府出资，不增加企业负担（且能为企业降本增效）。由头部企业联合本地通信运营商共同投资、建设，由头部企业与当地国有平台公司共同运营，头部企业提供平台软件开发、终端传感器及设备投入，运营商提供服务器、网络配套设施及让利折扣网络带宽和流量。

**具体方式为：**企业只需要将现有宽带网络费或财产保险/安责险等委托头部企业代收代缴，头部企业为商户、企业安装联网式智能火灾报警器，即可享受免费的“设备安装+平台预警服务”，设备实时监测商户、企业安全风险、火灾隐患，商户业主、企业负责人、安全管理人员均可第一时间获悉烟雾和高温火灾警报信息（通过手机短信、微信小程序）、同时，头部企业“预警管理中心”提供24小时专人远程值守服务、火灾警情电话告警服务。业主或企业享平安保险火灾赔付保障（发生火灾最高可获10-100万元不等的赔偿）。

**使用方：**数据局、城市运营中心、应急管理局、消防救援局及大队、重点企业、风险场所和单位

**投资方：**头部企业+本地运营商

**建设方：**头部企业+本地运营商

**技术方：**中国科学技术大学提供全套系统技术、智能设备等支撑，会同扬州市本地运营商共同开发建设预警管理系统及大数据平台。

**运营方：**拟由中数扬州新质生产力中心与所合作的地方国企扬州新城国有资产投资发展集团有限公司设立项目公司与头部企业对项目进行联合运营，项目公司设项目专户，负责业务总协调，头部企业提供平台、设备、方案，提供运营模型、技术与管理支持并负责项目执行，税收本地化。

### 三、落地诉求

按照现代服务业招商引资方式落地。项目决策涉及到的各城市主要业务部门为：应急管理局、消防救援局、数据局及主管安全副市长。

1、项目实施需要在合法、合规前提下给予政策引导（如：政府安全委员会或消委会或应急管理局或消防救援局任一部门），向企业、社区、商户下达“为提升城市消防安全及预警和防控，要求配合安装终端设备的通知”，对已安装设备作为公共设施不得人为拆除、破坏。协调本地通信运营商向头部企业提供具有优惠或折扣价格优势的企业宽带（用于本次项目设备传感器连接需要的安全网络传输专线）。

2、主管部门带头使用、严格执法。项目建成后，应急管理局、消防救援局应大力支持和配合，带头使用平台，对预警平台监控发现各企业/小区的安全、火灾隐患、设施隐患、消控人员不到位等安全隐患和问题，应尽职执法，及时处理和处罚。

3、办公场地。提供公司注册便利，按本市对高科技型企业的标准给予一致性待遇，一期投资需要提供免费办公场地500~1000平米，主要用于搭建运营及监管中心、数据大屏等（如果本地运营商提供则不需要），免费配10~20套公寓供员工及管理人员住宿。

4、同类技术优先合作。作为在本地城市落地的高科技企业，头部企业也会积极参与到本市的项目招投标活动中，希望能给予同等价格下质量优先的待遇。

### 四、项目特点和价值

**经济效益：**一期项目整体覆盖后可直接产生6亿元（直接营收4亿元）产值营业收入，税收5000万元/年。二期头部企业协助政府结合城市消防及安全应急设施更新、基层应急能力提升进行长周期债项目申报（不低于20亿元）；同时，配套先进灭火剂厂、智能灭火装备制造、传感器研发与生产、应急装备及应急培训基地等陆续落地，可创造产值50亿元+/年；可为当地创造税收5亿元+/年，并以此可以打通大应急产业化之路，激活AIOT产业化增量经济，有望拉动百亿产值，实现城市经济重构。

**社会效益：**在不用政府投资、不增加企业负担的前提下，以社会资本投资解决数字城市（数字应急、智慧消防）建设，将火灾风险预警覆盖整个城市，解决当前城市应急和智慧消防建设的投资不足、队伍人员有限、火控及应急任务重、预警、预防、监管、应急响应联动不及时等诸多传统“人防、技防”不能解决的问题，全面提升城市风险感知与响应能力，降低城市安全风险，解决“维稳、民生、民安”问题，落地国务院“十四五应急规划”、“十四五消防救援事业规划”建设内容和目标。

**产业影响：**“以数引产、以数立产”，补齐数字城市建设短板，助力招商。完善“城市大脑”末端神经；依托此平台+设备投资及所采集的庞大安全数据要素为基础，为政府“人工智能、智能制造、算力中心、电子信息等产业”招商提供内容和赋能，构建“招得来、活得下、发展得好”数字产业链格局。建成后可与地方平台公司合作，将数字化建设与传统的城市更新与旧改项目融合，以“EPC+O”模式实施产、投、融一体化，优化并进行产业重组和整合，为城投注入资产和营收，重构并催生新活力。

**创新价值：**本项目是基于城市数字价值化、数字产业化的城市空间资源经济新模型的创新项目，以AIOT重构互联网数字经济生态，为城市经济提供增量，解决城市从传统的土地/消耗型资源经济、园区经济向新经济模式转型升级的难题；是解决当下国家经济发展、城市发展、提质增效面向未来的二十年的科技新经济项目。

## 五、案例介绍

**头部企业**位于深圳，旗下 12 家子公司（国企混改 1 家、中科大合资技术公司 1 家），是深圳市创新科技型企业，双软认证企业，国家高新技术企业、拥有与智慧城市相关的 30 项软件著作权、3 项专利（其中发明专利 2 项，实用新型 1 项）。公司以 AI、物联网、大数据技术为核心，依托中国科学技术大学、国家火灾重点实验室，以 AIOT 安全应急产业化项目投资、建设、运营一体化为主导业务，以新型资产管理、平台运营、数据运营为核心，专注于数字城市 AI 赋能升级、城市公共运营服务，通过数字城市投资建设拉动新质生产力，以基础物联大数据为底座，布局“数字产业、大数据产业”，整合上下游产业链，致力于打造集“研发与科技成果转化、创新孵化、数据价值应用、数字安全、智能制造、城市运营服务、云资源应用与服务、应急安全与消防培训、应急救援”等“产、学、研、用”于一体应急安全产业集群，以投立产、以数引产搭建行业统一大市场，实施城市新质资产管理和市值管理，助力城市经济重构；构建基于中国未来的城市空间资源经济新生态、新模型，为城市经济增长提供新动力。近两年公司与各地中国电信、中国移动、中国联通、广电网络深度合作，联合进行城市级智慧消防项目、数字应急项目建设和运营；公司业务已扎根 6 省 12 个城市，在南通市、孝感市、襄阳市、随州市、福州市、漳州市、宝鸡市、遵义市、新乡市、郑州市、丽江市、哈尔滨市等地设有合资公司或参股公司，公司致力于成为安全应急产业风险预警领域头部企业。

**人才团队：**与中国科学院、国研智库、中国科技大学先研院、应急管理大学、火灾国家重点实验室、中国灾害防御协会等深度合作，共享院士、顶级专家库资源。

**核心团队：**依托中科大先进技术研究院、国家火灾重点实验室陆守香技术团队进行安全应急、消防、火灾领域的研发、成果转让及市场规模化。陆守香教授是中国科学技术大学先进技术研究院总工程师、火灾科学国家重点实验室火灾风险评估研究室主任，曾获国家科技进步二等奖、国家级优秀教学成果奖等。

**模式创新：**将智慧消防项目、数字应急项目这一长期由政府数字城市类纯支出性项目转变为不用政府投资、不增加企业负担的投资、建设、运营一体化模式；解决十年来智慧消防无法规模化、无法长期运营的难题。

**技术创新：**通过 AI 等技术解决消防等火灾预警误报、缺乏早期发现、早期判断的问题；电气火灾监测更精准；电动车电池入户充电智能化自动监测难题；新能源锂电专用灭火剂，解决电动自行车等锂电池火灾灭火难题。火调 AI 大模型。

各地城市签约落地情况汇编详见附件。